

# Аб практыцы правядзення пленумаў партыйных камітэтаў

Н. Е. АУХІМОВІЧ

Сакратар Гомельскага абкома КП(б)Б

У жыцці нашай большэвіцкай партыі, пабудаванай на прынцыпах дэмакратычнага цэнтралізма, роля выбарчых кіруючых партыйных органаў выключна вялікая. Абласныя, гарадскія і раённыя камітэты, выбіраемыя на партыйных канферэнцыях, у прамежку паміж канферэнцыямі ажыццяўляюць кіраўніцтва ўсім палітычным і гаспадарчым жыццём у раёне, горадзе, вобласці.

У сувязі з гэтым выключна вялікае значэнне набываюць пленумы партыйных камітэтаў. Гэта відаць хоць бы з таго, што тэрміны іх скліканняў вызначаюцца статутам партыі. Гэдак жа насіць скліканняў пленумаў партыйных камітэтаў стаў традыцыяй нашай партыйнай работы. Пленум абкома партыі павінен склікацца не радзей аднаго разу ў тры месяцы, пленумы гаркома і райкомаў партыі — не радзей аднаго разу ў паўтара месяца.

Рэгулярна склікаем у пленум партыйнага камітэта, які складаецца з выбраных партыйнай канферэнцыяй найбольш устоялівых членаў партыі — рабочнікаў партыйных і заводскіх органаў, рабочнікаў навукі і культуры, рабочых і калгаснікаў, дае магчымасць бюро партыйнага камітэта трымаць штодзённа пераарыентаваны сувязь з шырокімі партыйнымі масамі і апараца на базейшыя вольгі партыйных актывістаў, працуючых у розных галінах народнай гаспадаркі, культуры і мастацтва, абагульняць гэты вольгі, ажыццяўляць калектыўнае кіраўніцтва дзейнасцю партыйнай арганізацыі, гаспадарчым і палітычным жыццём раёна, горада, вобласці.

Пленумы партыйных камітэтаў, якія праходзяць у абстаноўцы шырока разгорнутай крытыкі і самакрытыкі недахопаў і наяўнасці высокага пацуды адказнасці за становішча работы ў арганізацыі, прадстаўляюць сабою дзейсныя органы калектыўнага кіраўніцтва ў нашай партыі.

XIX з'езд Комуністычнай партыі большэвікоў Беларусі, клапацячыся аб павышэнні ўзроўню ўнутрыпартыйнай работы, абавязаў абкомы, гаркомы і райкомы партыі забяспечыць далейшае ўмацаванне і развіццё ўнутрыпартыйнай дэмакратыі, запатрабаваў яшчэ вышэй узняць ролю пленумаў партыйных камітэтаў, паставіўшы перад партыйнымі органамі задачу ўносіць на абмеркаванне пленумаў важнейшыя пытанні партыйнага жыцця, шырока прыцягваць партыйны актыў да ўдзелу ў абмеркаванні пытанняў работы партыйных органаў.

Кіруючыся гэтымі ўказаннямі XIX з'езда КП(б) Беларусі, Гомельскі абком КП(б)Б у цяперашні час удзяляе больш увагі рэгулярнаму скліканню, падрыхтоўцы і правядзенню пленумаў абкома, гаркома і райкомаў партыі. І гэта дало свае станоўчыя вынікі. Калі за перыяд паміж IV і V абласнымі партыйнымі канферэнцыямі, г. зн. са снежня 1946 г. па студзень 1949 г. — за два з лішнім гады — было праведзена ўсяго 9 пленумаў абкома, то толькі за 6 месяцаў 1949 года, прайшоўшых пасля V абласной партыйнай канферэнцыі, ужо праведзена 4 пленумы абкома партыі.

Калі, скажам, Гомельскі гарком партыі за ўсё 1948 год правёў усяго 7 пленумаў, то за 7 месяцаў, прайшоўшых пасля 10-й гарадской партыйнай канферэнцыі, ужо праведзена 6 пленумаў гаркома КП(б)Б.

Свяцілавіцкі райком партыі ў 1948 годзе правёў усяго 3 пленумы райкома, а ў 1949 г. ужо прайшло 4 пленумы. Больш рэгулярна сталі праводзіцца пленумы партыйных камітэтаў і ў радзе другіх раёнаў і гарадоў Гомельскай вобласці.

У апошні час абком, гарком і райкомы партыі сталі больш сур'ёзна адносіцца да падбору павесткі дня і падрыхтоўкі пленумаў партыйных камітэтаў. На павестку дня пленумаў партыйных камітэтаў ставяцца важнейшыя пытанні жыцця і дзейнасці партыйнай арганізацыі, ад вырашэння якіх залежыць поспех выканання дзяржаўнага планаў і дырэктыв партыі і ўрада па чарговых гаспадарча-палітычных задачах. Глыбокае абмеркаванне гэтых пытанняў узімае на новы, больш высокі ўзровень унутрыпартыйную і партыйна-палітычную работу партыйнай арганізацыі.

На пленумах абкома КП(б)Б, якія адбываліся ў 1949 годзе пасля V абласной партыйнай канферэнцыі, абмяркоўваліся такія пытанні: аб задачах партыйнай арганізацыі вобласці па выкананню дзяржаўнага плана развіцця конегадоўлі; аб кіраванні працай у падрыхтоўцы і правядзенні веснавой сяміў 1949 годзе; аб неадкладных мерах па выкананню трохгадовага плана развіцця гомельскай вобласці і саўгаснай прадукцыйнай жыллагадоўлі; аб ходзе весняной сяміў доглядзе за пасавамі і падрыхтоўцы да зборкі ўраджаю і нарыхтовак сельскагаспадарчых прадуктаў; аб рабоце мисіонарнай прамысловасці і кромкаперацыі вобласці; аб выкананні пастанавы Савета Міністраў СССР ад 19 красавіка 1948 г. «Аб мерах па палепшанню арганізацыі, звышэнню прадукцыйнасці і ўпарадкаванню аддзелаў працы ў калгасах»; аб выкананні пастанавы ЦК КП(б)Б ад 23 красавіка 1949 г. «Аб рабоце Рагачоўскага райкома КП(б)Б».

Падбор пытанняў, якія выносяцца на абмеркаванне пленумаў партыйных камітэтаў, і выбар часу, калі гэтыя пытанні павінны абмяркоўвацца, у партыйнай рабоце мае ~~выключна~~ важнае значэнне. Добра прадуманае пытанне, калі яно ўносіцца на павестку дня пленума партыйнага камітэта са спазненнем, можа ператварыцца толькі ў фіксацыю і пералічэнне памылак і недахопаў, якія, на жаль, знішчыць ужо позна. Унясенне для абмеркавання пленумам партыйнага камітэта таго ці іншага пытання вельмі рана можа пругаць пустой дэкларацыяй, пражэкцёрствам, больш таго—адцягнуць партыйную арганізацыю ад вырашэння неадкладных пытанняў данага часу. Удачны-ж і своечасовы выбар павесткі дня мабілізуе сілы і энергію партыйнай арганізацыі на вырашэнне галоўнейшых чарговых задач, якія стаяць перад раёнам, горадам, вобласцю, мабілізуе ўвагу і энергію камуністаў на вырашэнне неадкладных пытанняў сённяшняга дня і пастаноўку перспектывных пытанняў жыцця і дзейнасці партыйнай арганізацыі.

Кіруючыся гэтымі меркаваннямі, бюро абласнога камітэта КП(б)Б, напрыклад, ставячы 27 сакавіка 1949 г. на павестку дня пленума абкома партыі пытанне «Аб задачах партыйнай арганізацыі вобласці па выкананню дзяржаўнага плана развіцця конегадоўлі ў 1949 годзе», зыходзіла з таго становішча, што ў Гомельскай вобласці, як паказалі вынікі 1948 сельскагаспадарчага года, развіццё конегадоўлі і становішча конегадоўля прадстаўляюць сабою самы адсталы ўчастак у рабоце сельскіх партыйных арганізацый. Пагалоўе коней за пасляваенныя гады аднаўляецца павольна, падзеж не толькі не спыняецца, а ў радзе раёнаў, як Лоеўскі і іншыя, нават расце. Мясцовыя партыйныя арганізацыі, рай-

комы і пярвічныя партарганізацыі змірыліся з падобнай з'явай, і факты знішчэння конепагалоў не разглядаюць як палітычную і эканамічную дыверсію ворагаў калгаснага ладу. Больш таго, вясна, напярэдадні якой мы абмяркоўвалі гэтае пытанне на пленуме абкома, з'явілася якраз перыядам, калі найбольшая шкода наносілася конегадоўлі з-за варварскай эксплуатацыі коней і ў радзе месц з-за дрэннага іх догляду, пры велізарнай нагрузцы, якая падае ў веснавую пасеўную кампанію на конепагалоўе калгасаў.

Пленум абкома КП(б)Б, абмяркоўваючы гэтае пытанне, ускрыў недахопы, памылкі і правалы ў асобных месцах нашай работы ў галіне конегадоўлі, указаўшы райкомам партыі, савецкім і сельскагаспадарчым органам і пярвічным партарганізацыям шляхі выканання дырэктыў партыі і ўрада па пытаннях конегадоўлі. У выніку гэтага мы дабіліся таго, што падзёж коней у 1949 годзе скараціўся ў параўнанні з адпаведным перыядам мінулага года ў 2 разы.

Перад намі стаяць яшчэ велізарныя задачы ў галіне выканання дырэктыў партыі і ўрада па развіццю конегадоўлі. І абкому партыі пастаноўкай і абмеркаваннем гэтага пытання на пленуме удалося мабілізаваць увагу партыйнай арганізацыі на вырашэнне гэтай задачы.

Аналізуючы вынікі работы ў галіне сельскай гаспадаркі ў 1948 годзе, рэзультаты правядзення веснавой сяўбы, уборкі хлебазачы і сканчэння сельскагаспадарчага года, бюро абкома КП(б)Б прыйшло да вываду, што ўзровень сацыялістычнага саборніцтва ў веліччю веснавой сяўбы, уборкі і хлебнарыхтовак у мінулым годзе быў у калгасах нашай вобласці нізкім. Таму ў сакавіку 1949 г. напярэдадні веснавой сяўбы мы палічылі неабходным змеркаваць на пленуме абкома партыі пытанне аб кіраўніцтве Рэчыцкага і Буда-Кашалёўскага райкомам КП(б)Б сацыялістычным саборніцтвам у падрыхтоўцы і правядзенні веснавой сяўбы ў 1949 г.



**З поўным тэкстам дакумента можна  
азнаёміцца ў бібліятэцы**